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Визначено господарсько-правові напрямки державної політики у галузі 
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Постановка проблеми. Однією з головних цілей господарського 

права є укріплення порядку господарювання, забезпечення узгодженості 
й координації дій господарюючих суб’єктів, їх зацікавленості в підви-
щенні ефективності виробництва [1, с. 26]. Погоджуючись із цим твер-
дженням професора Г.Л. Знаменського, слід зауважити, що зазначені ці-
лі є пріоритетом і для галузі роздрібної торгівлі нафтопродуктами. 
Головним предметом узгодження (гармонізації) мають виступати прива-
тні інтереси нафтотрейдерів і публічні інтереси держави (суспільства) в 
якісних цінових і екологічних показників, а також показників безпечно-
сті нафтопродуктів у роздрібній мережі. 

Налагодження подібних партнерських та узгоджених відносин між 
учасниками роздрібної торгівлі нафтопродуктами залежить від ефектив-
ності застосування комплексу правових засобів впливу, притаманних 
господарському праву. За своєю юридичною сутністю господарсько-
правові засоби являють собою специфічні способи, прийоми й механіз-
ми впливу норм права на суспільні відносини в поєднанні із застосуван-
ням різноманітних алгоритмів публічного впливу (державного регулю-
вання). 

На жаль, реалізація економіко-правової політики держави в галузі 
регулювання господарської діяльності в Україні характеризується рядом 
системних проблем. Через це слід погодитися з теоретичною позицією, 
згідно з якою зменшення ролі державного регулювання на перших ета-
пах розвитку ринкової економіки, монетаристський підхід до здійснення 
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й оцінки господарської діяльності особливо негативно позначилося на 
галузях реального сектору економіки [2, с. 6]. 

На думку більшості аналітиків нафторинку, зазначена проблемати-
ка безпосередньо поширилася і на суспільні відносини в галузі нафтоо-
бігу. Так, у результаті аналітичних досліджень Національного інституту 
стратегічних досліджень при Президентові України його представники 
доходять висновку, що на сьогодні ключове завдання полягає в аналізі 
всіх можливих варіантів державного регулювання та визначенні опти-
мального набору засобів, практичне застосування яких дозволить ство-
рити сприятливі умови для роботи українських НПЗ і впровадження 
ефективних стимулів налагодження в найкоротший час виробництва, 
здатного задовольнити потреби внутрішнього ринку в конкурентоспро-
можній за ціновими та якісними характеристиками продукції [3]. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Зазначену проблематику дещо поверхнево розглянуто в низці на-
укових праць закордонних і вітчизняних науковців, таких як 
О. Дашківська, В. Добровольська, А. Дронова, Г. Калетнік, Н. Познякова, 
О. Прутська, П. Топільницький, Г. Трипольська, М. Дорожкіна тощо. На-
звані наукові роботи здебільшого характеризуються економічною спря-
мованістю, тому містять лише фрагментарне дослідження деяких із за-
значених питань. Однак саме господарське право із властивими лише 
йому засобами впливу на кон’юнктуру ринку може виступити як дієвий 
інструментарій стимулювання ефективного й легітимного функціонуван-
ня ринку роздрібної торгівлі нафтопродуктами.  

Таким чином, наявність проблем якості на ринку роздрібної торгів-
лі нафтопродуктами зумовлює високу актуальність дослідження госпо-
дарсько-правових засобів забезпечення державної цінової політики та 
якості пального в роздрібній мережі. Тому метою статті є спроба 
з’ясувати господарсько-правові напрямки державної політики у галузі 
забезпечення якості пального в роздрібній мережі. 

Виклад основного матеріалу. Безпосередня реалізація господарсь-
ко-правових засобів забезпечення якості пального полягає в застосуван-
ні державою комплексу заходів законодавчого, економічного, виконав-
чого й моніторингового (контрольного) характеру, спрямованих на 
досягнення суспільного господарського порядку на ринку нафтопродук-
тів. Слід вважати, що наведений механізм застосування заходів публіч-
ного впливу на суб’єктів ринку нафтопродуктів необхідно асоціювати з 
фундаментом методів державного регулювання ринку нафтопродуктів. 
Не дивно, що деякі автори, зокрема А.Ю. Дронова, зазначають: 
„… методи державного регулювання ринку нафтопродуктів являють со-
бою взаємозалежний і взаємопов’язаний комплекс засобів і інструмен-
тів, за допомогою яких органи державної влади здійснюють системний 
вплив на елементи ринку пального України з метою створення необхід-
них умов для забезпечення стабільного розвитку економіки України вза-
галі та ринку нафтопродуктів зокрема” [4, с. 38]. 
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Відповідно до ч. 2 ст. 12 ГК України одним із засобів регулюючого 
впливу держави на діяльність суб’єктів господарювання є сертифікація 
та стандартизація. 

Сутність стандартизації нафтопродуктів полягає не тільки в регламен-
тації їх відповідності обов’язковим вимогам нормативної документації, а й 
у створенні умов їх раціонального використання, контролю і нагляду за які-
стю. Більше того, господарсько-правова сутність змісту „якості нафтопро-
дуктів” ґрунтується саме на сукупності властивостей, закріплених у відпо-
відних стандартах, технічних регламентах (умовах). 

У цьому значенні стандарт як результат установлення правил і 
характеристик трансформується у правовий критерій якості товару. 

Специфіка регламентування ринку роздрібної торгівлі нафтопроду-
ктами в Україні полягає в одночасному існуванні кількох протилежних 
стандартів якості нафтопродуктів, зокрема, ДСТУ 4063-2001 (що є ана-
логом Євро-2 та Євро-3) і ДСТУ 4839-2007 (що відповідає Євро-4, Євро-
5). 

На жаль, наміри держави щодо подальшої пролонгації та норматив-
но-правової легалізації обігу в роздрібній мережі АЗС автомобільного 
бензину і дизельного пального низької якості (що є аналогом Євро-3) 
продемонстровано шляхом публічного оприлюднення проекту Постано-
ви КМУ „Про затвердження Технічного регламенту щодо вимог до ав-
томобільного бензину, дизельного, суднового і котельного пального” 
[5]. У пункті 6 цього проекту Постанови КМУ зазначено, що протягом 3 
років з дня набуття чинності цього Технічного регламенту допускають в 
обіг паливо, що відповідає нормативному документу, згідно з яким воно 
виготовлене та прийняте для обігу до дня набуття чинності цього Техні-
чного регламенту. Отже, прийняття зазначеного нормативно-правового 
акта легалізує обіг автомобільного бензину і дизельного палива для: 

- екологічного класу Євро-3 – до 31 грудня 2016 р.; 
- екологічного класу Євро-4 – до 31 грудня 2020 р.; 
- екологічного класу Євро-5 – термін не обмежений. 
Примітно, що факт довгострокової легалізації низькоякісного бен-

зину і дизельного пального є колізійним стосовно презентованого 12 че-
рвня 2012 р. Мінерговугілля України Проекту стратегії „Оновлення 
Енергетичної стратегії України на період до 2030 р.” [6]. Текст зазначе-
ного документа оприлюднений на офіційному сайті Мінерговугілля 
України з метою громадського обговорення. Суть парадоксу полягає в 
тому, що відповідно до п. 6.9.4 Зазначеного проекту протягом року після 
ухвалення Стратегії задекларовано „припинити реалізацію нафтопроду-
ктів якості нижче Євро-4 на території України”, включаючи: 

- з 01.01.2013 р. – бензину марок А-92, А-95, А-98; 
- з 01.06.2013 р. – усіх інших марок бензину, а також дизельного 

палива для сектора транспорту. Для інших галузей і груп споживачів ди-
зельного палива необхідно розробити окремий, більш повільний план 
переходу на паливо підвищеної якості для забезпечення можливості під-
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готовки до змін; 
- до 2020 р. – здійснити перехід на стандарт Євро-5. 
Одночасно з інститутом стандартизації в арсеналі господарсько-

правової превенції надання неякісних послуг на ринку роздрібної торгі-
влі є й інші засоби, у тому числі інститут сертифікації. 

Порядок і вимоги до проведення обов’язкової сертифікації нафти та 
нафтопродуктів у державній системі сертифікації УкрСЕРПРО регламе-
нтовано Наказом Державного комітету України зі стандартизації, мет-
рології та сертифікації від 16.01.1997 р. № 19 „Про затвердження Пра-
вил обов’язкової сертифікації нафти та нафтопродуктів” (далі – Наказ 
Держстандарту України № 19) [7]. 

Слід зазначити, що п. 1.5 Наказу Держстандарту України № 19 
об’єктами сертифікації визначено як вироблену в Україні, так і імпорто-
вану продукцію (нафтопродукти). Зауважимо, що остання підлягає 
обов’язковій сертифікації незалежно від зазначення/незазначення її зая-
вником як така, що відповідає чинним в Україні нормативним докумен-
там. Факт непозначення заявником відповідності нафтопродуктів не ви-
ключає необхідності їх сертифікації за умови, що ці нафтопродукти 
можуть бути ідентифіковані як такі, що повинні відповідати чинним в 
Україні нормативним документам на аналогічну продукцію.  

Вважаємо за доцільне констатувати факт, що ефективність реаліза-
ції механізму забезпечення якості нафтопродуктів практично нівелюєть-
ся низькими темпами модернізації технологічного рівня вітчизняних ор-
ганів із сертифікації, а головне, акредитованих лабораторій (центрів), 
що проводять випробування нафтопродуктів. Напевне, усунення цієї 
проблеми можливе лише за умови значної інтенсифікації фінансування 
вітчизняних органів із сертифікації, а також належного рівня їх забезпе-
чення відповідним обладнанням. 

З метою інтенсифікації реалізації господарсько-правових засобів 
забезпечення якості нафтопродуктів у роздрібній мережі національна 
система їх технічного регулювання не може обмежуватися лише встано-
вленням державних стандартів якості та сертифікацією. У контексті за-
значеного слід погодитися з думкою дослідників, які обґрунтовано стве-
рджують, що державна система технічного регулювання утворює 
своєрідний трикутник, основою якого є стандартизація та метрологія, 
серединою – оцінка відповідності, а вершиною – акредитація органів 
оцінки відповідності, яка гарантує технічну компетентність оцінювачів 
відповідності [8, с. 19]. 

З урахуванням вищезазначеного на окрему увагу заслуговує меха-
нізм контролю та надзору єдності вимірювань Метрологічною службою 
України, яка відповідно до ст. 12 Закону України від 15.06.2004 р. № 
1765-IV „Про метрологію та метрологічну діяльність” [9] (далі – Закон 
України № 1765-IV) складається з Державної метрологічної служби і 
метрологічних служб органів виконавчої влади, підприємств і організа-
цій. 
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У контексті ст. 1 Закону України № 1765-IV [9] метрологічна діяль-
ність пов’язана із забезпеченням єдності вимірювань. Згідно зі ст. 20 За-
кону України № 1765-IV [9] державний метрологічний контроль і на-
гляд стосовно засобів вимірювальної техніки та методик виконання 
вимірювань поширюється на вимірювання, результати яких використо-
вуються під час обліку нафтопродуктів, за винятком внутрішнього облі-
ку, що ведеться підприємствами, організаціями та фізичними особами – 
суб’єктами підприємницької діяльності. 

Для забезпечення захисту прав споживачів від наслідків недостові-
рних результатів вимірювань у процесі роздрібної торгівлі нафтопроду-
ктами особливого значення набуває ефективність функціонування спе-
ціальних метрологічних інстанцій – лабораторій, а саме: 

- повірочних лабораторій – підприємств, установ, організацій чи їх 
окремих підрозділів, що здійснюють повірку засобів вимірювальної тех-
ніки; 

- калібрувальних лабораторій – підприємств, установ, організацій 
чи їх окремих підрозділів, що здійснюють калібрування засобів вимірю-
вальної техніки; 

- вимірювальних лабораторій – підприємств, установ, організацій 
чи їх окремий підрозділ, що здійснює вимірювання фізичних величин, 
визначення хімічного складу, фізико-хімічних, фізико-механічних та 
інших властивостей і показників речовин, матеріалів і продукції, за ви-
нятком вимірювань, пов’язаних з оцінкою відповідності продукції, про-
цесів, послуг, з документальним оформленням їх результатів. 

Ефективність функціонування повірки засобів вимірювальної тех-
ніки визначеними суб’єктами метрологічного контролю залежить від 
ступеня координації їх діяльності з місцевими органами виконавчої вла-
ди. Для налагодження подібних партнерських відносин важливою, на 
нашу думку, є активність місцевих органів виконавчої влади в галузі за-
безпечення суб’єктів метрологічного контролю допоміжним персоналом 
і транспортом, надання відповідних приміщень або інформування влас-
ників і користувачів засобів вимірювальної техніки про час і місце про-
ведення повірки. 

Важливого значення набуває і поширення практики проведення ко-
нтактного (виїзного) державного метрологічного нагляду за забезпечен-
ням єдності вимірювань на АЗС. На жаль, результати проведених пере-
вірок державного метрологічного нагляду засвідчують, що на абсолютній 
більшості перевірених АЗС метрологічна діяльність не відповідає вимо-
гам Закону України „Про метрологію і метрологічну діяльність” та іншим 
нормативно-правовим актам. 

Особливе місце в системі забезпечення якості нафтопродуктів слід 
відводити й внутрішньогосподарському контролю. На нашу думку, об-
ґрунтованою є поширена позиція про безпосередню залежність ефекти-
вного розвитку будь-якого сучасного підприємства незалежно від форми 
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його власності від функціонування повноцінної та стабільної системи 
внутрішньогосподарського контролю [10, с. 57].  

Для забезпечення належної якості нафтопродуктів на АЗС особли-
вого значення набуває внутрішньогосподарський технологічний конт-
роль якості нафтопродуктів. Сутність такого контролю полягає в забез-
печенні постійного моніторингу якості нафтопродуктів під час їх 
приймання та відпуску в роздрібній мережі АЗС.  

На фоні низької ефективності застосування традиційних господар-
сько-правових засобів забезпечення якості нафтопродуктів особливої 
актуальності набувають відповідні інновації моніторингу досліджувано-
го сектору господарських відносин. Заслуговує на увагу позиція 
О.Н. Єфремова, суть якої зводиться до такого: „здійснення кардиналь-
них змін неможливе без формування відповідної ринковим умовам мо-
делі державного регулювання, орієнтованого на інноваційний тип роз-
витку” [11, с. 53].   

Однією з таких інновацій може стати інтенсифікація використання 
пересувних (мобільних) лабораторій якості нафтопродуктів. Звертаємо 
увагу, що Кабінет Міністрів України неодноразово розглядав можливість 
створення подібних пересувних лабораторій безпосередньо в системі 
Держспоживстандарту України, про що свідчать відповідні доручення, 
спрямовані на розгляд питання про доцільність такої інновації. 

Слід зазначити, що можливість використання мобільних (пересув-
них) лабораторій, укомплектованих необхідним обладнанням, прилада-
ми та пристроями контролю якості нафтопродуктів на АЗС, передбачено 
п. 6.5.7. Наказу Міністерства палива та енергетики України й Державно-
го комітету України з питань технічного регулювання та споживчої по-
літики від 04.06.2007 р. № 271/121 [12]. Відповідно до п. 4.1.5. зазначе-
ного Наказу в разі виявлення експрес-випробуваннями невідповідності 
показників якості нафтопродуктів вимогам нормативно-правових доку-
ментів представник контрольного підрозділу надсилає пробу нафтопро-
дукту на випробування у стаціонарну акредитивну (атестовану) у вста-
новленому порядку лабораторію. 

На жаль, в умовах хронічного дефіциту бюджетного фінансування 
обласних управлінь Держспоживзахисту України ініціатива про широке 
впровадження в систему публічного контролю якості нафтопродуктів 
пересувних (мобільних) лабораторій не реалізована достатньою мірою 
[13, с. 185]. Зазначена проблема в поєднанні з неналежним фінансуван-
ням оснащення стаціонарних випробувальних лабораторій якості наф-
топродуктів спричиняє не попередження, а лише спорадичне виявлення 
порушень правил роздрібної торгівлі нафтопродуктами. Практика вико-
ристання власних пересувних лабораторій, акредитованих у Держспо-
живстандарті України на технічну компетенцію власними силами розд-
рібних мереж АЗС, викликає певні сумніви. Проте найбільші сподівання 
щодо незалежності та повноти проведення контролю якості нафтопро-
дуктів такими приватними мобільними лабораторіями слід пов’язувати 
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лише з наданням комерційних моніторингових послуг відносно сторон-
німи учасниками роздрібної торгівлі нафтопродуктами. 

Висновки. Під господарсько-правовими засобами забезпечення 
якості пального в роздрібній мережі слід розуміти організаційно-
правові, економічні й інші способи державного вирішення завдань зі 
створення належного рівня безпеки нафтопродуктів для споживачів і 
навколишнього середовища, їх відповідності нормативно-правовим по-
ложенням і технічним регламентам. 

Разом з існуванням в арсеналі господарсько-правової превенції на-
дання неякісних послуг на ринку роздрібної торгівлі таких засобів, як 
стандартизація та сертифікація, вагомого значення набуває ефективність 
функціонування спеціальних метрологічних інстанцій – лабораторій, а 
саме: повірочних лабораторій; калібрувальних лабораторій; вимірюва-
льних лабораторій. Ефективність функціонування таких лабораторій за-
лежить від ступеня координації їх діяльності з місцевими органами ви-
конавчої влади. 

На тлі низької ефективності застосування традиційних господарсь-
ко-правових засобів забезпечення якості нафтопродуктів особливої ак-
туальності набуває інтенсифікація використання пересувних (мобіль-
них) лабораторій якості нафтопродуктів. На жаль, в умовах хронічного 
дефіциту бюджетного фінансування обласних управлінь Держспоживза-
хисту України широке впровадження в систему публічного контролю 
якості нафтопродуктів пересувних (мобільних) лабораторій залишається 
недостатньо реалізованим. 
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ОХОРОНА ПРАЦІ НЕПОВНОЛІТНІХ У ТВАРИННИЦТВІ:  
ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 
Статтю присвячено аналізу стану правового забезпечення охорони 

праці неповнолітніх у тваринництві, визначенню проблем у цій сфері та ви-
несенню пропозицій щодо їх подолання.  

Ключові слова: охорона праці, правове забезпечення, тваринництво, 
неповнолітні, сільське господарство. 

Статья посвящена анализу состояния правового обеспечения охраны 
труда несовершеннолетних в животноводстве, определению проблем в этой 
сфере и вынесению предложений для их устранения.  

Ключевые слова: охрана труда, правовое обеспечение, животноводс-
тво, несовершеннолетние, сельское хозяйство.  

The article analyzes the legal status of safety of minors in livestock, the 
definition of problems in this area and proposals for overcoming them. 

Keywords: labor protection, legal support, livestock, minors, agriculture. 
 

Постановка проблеми. Усі громадяни України є рівними у своїх 
правах (в тому числі й у праві на охорону праці). Проте існують певні 
категорії працюючих, щодо яких законодавець встановлює особливі ви-
моги для забезпечення їм належних, здорових та безпечних умов праці, 
зокрема, інваліди, неповнолітні особи та жінки. При цьому існує певна 
специфіка охорони праці згаданих категорій працівників залежно від 
сфери економічної діяльності, в якій вони реалізують свою здатність до 


